脑卒中上肢功能评定及分级作业治疗工作坊

危昔均 南方医科大学康复医学院作业治疗学系 南方医科大学深圳医院康复医学科

脑卒中是导致全球成年人口残疾的首要原因,也是我国的最主要致死因素。脑卒中后的康复尤其是上肢功能领域是国内作业治疗师们的重要临床工作内容。在上肢功能康复过程中,作业治疗师需要对患者上肢功能恢复可能的轨迹有较全面的预期。用于快速评价脑卒中后上肢功能状态和勾画恢复轨迹的方法有很多,例如:Brunnstrom分期和偏瘫上肢功能测试(Functional Test for Hemiplegic Upper Extremity,FTHUE),其中国内较常用的FTHUE 是香港理工大学方乃权教授等人编制版本。该工具从作业治疗师的角度出发,应用不同的作业活动将脑卒中患者进行不同功能级别区分,是一种非常实用的偏瘫上肢功能快速分级方法。

本次学习班邀请了具有丰富临床工作经验的国内作业治疗师主讲,包括郑州大学康复医学院副院长董安琴博士、中国康复研究中心作业疗法科主任黄富表博士、中山大学附属第三医院康复医学科作业治疗部李鑫部长和南方医科大学康复医学院作业治疗学系副主任危昔均博士。



FTHEU介绍及1-3级作业治疗



省、市研究基金8项; 发表学术论文20余篇, 其中SCI/SSCI论文13篇; 拥有发明专利、实用新型专利和软件著作权50余项。

FTHUE4级作业治疗

工作坊由两位来自深圳的作业治疗师进行主持,分别是深圳市第二人民医院康复中心作业治疗部主管吕星老师和中山大学附属第八医院康复医学科作业治疗师邓学博士。





工作坊首先由世界作业治疗师联盟中国代表、中国康复医学会作业治疗专业委员会副主任委员、广州市残疾人康复中心林国徽主任开场,然后由四位主讲老师以FTHUE的分级为脉络对不



同功能水平脑卒中患者的作业治疗进行了详细的讲解。董安琴副院长讲解了 FTHUE 为 1-3 级患者的作业治疗评估和干预,黄富表主任讲解了 FTHUE 为 4 级的作业治疗评估和干预,李鑫部长讲解了 FTHUE 为 5 级患者的作业治疗的评估和干预,危昔均副主任讲解了 FTHUE 为 6-7 级患者的作业治疗的评估和干预。









工作坊内容丰富,既涵盖传统的神经发育疗法,又注重介绍具备较强循证实践证据的方法和新兴治疗理念,如:运动想象、镜像治疗、双侧运动、限制性诱导运动疗法、虚拟现实、上肢机器人等等。

此次工作坊的内容紧紧围绕作业治疗们的临床实践需求,从作业治疗评估和干预两个维度,以 FTHUE 的分级为课程脉络,以视频、图文和演示相结合,详细阐述了不同功能水平脑卒中患者的作业治疗,深受广大作业治疗师欢迎,线上累计参加人数达 2067人次,为作业治疗师在临床工作过程中提供了较好的参考和思路。

【分论坛报告】

脑卒中与认知障碍作业治疗论坛

林国徽 吴珂慧 脑卒中与认知障碍作业治疗学组

2022 年 12 月 25 日下午,脑卒中与认知障碍作业治疗学组学术论坛在线上盛大举行。本次分论坛邀请了国内外脑卒中及认知障碍作业治疗方面的知名专家进行分享,反响热烈,线上共 1686 人一同参与了讨论学习。

分论坛开始, 首先由中国康复医学会作业治疗专业委员会神经作业治疗脑卒中学

组组长林国徽开场致辞。林国徽主 委总结了去年学组的工作,传达了 作业治疗专委会全委会的精神,并 提出新一年脑卒中与认知障碍作业 治疗学组的工作计划,希望各位学 组委员积极参与支持。

